



敬老爱老从倾听需求开始

□梁 涛

肖女士的母亲近两年听力明显下滑,去医院做听损检查后,医生建议配个助听器。肖女士带着母亲到医院附近的三家助听器门店选购产品。(《太原晚报》3月27日)

尊老敬老爱老是中华民族的传统美德。不断解决好老年人的“急难愁盼”问题,是让老年人安享晚年生活的关键。但我们真的了解老年朋友吗?对于他们的物质、精神需求以及个性化需求,我们能做到应做尽做吗?

要围绕身心健康,及时发现老人日常的新需求。在现实生活中,我们容易忽视老人发生的细微变化。看见老人不爱搭理人了,就简单地认为脾气变得古

怪了;看见老人转个身的工夫忘了想要办的事情,就单纯地以为是忘性大……这些现象的背后,往往是听力、记忆力衰退的表现,过去没有的问题,现在成了障碍,排除这些障碍,就成了新的需求。

围绕老人日常起居,有针对性地提供为老服务和开展适老化改造。在我市,一位九旬老人因容貌改变无法通过社保认证。3月26日,公安杏花岭分局坝陵桥派出所民警上门服务,为老人办理了新身份证件,入户为老人办理业务已经逐步推行。除此之外,还需要在适老化改造上发力,特别是数字化时代的到来,点菜、购物、乘车、缴费等处处需要扫码,老年人融入现代化生活的数字鸿

沟越来越大。应像建设儿童友好型城市那样,从老年人的视角出发,对老年人的居住环境予以改造,主动为老年人提供便利,提升老年群体的获得感和幸福感。

要围绕老人精神需求,加大情感投入。如今,针对老年人的诈骗时有发生,犯罪分子正是瞄准了老人的“情感软肋”,大打亲情牌。作为子女要做到物质上赡养,更要做到精神上的关爱。除了日常的孝敬,更关注老年人在生活照料基本满足之后所需要的精神慰藉。

关爱老人,请多些理解和倾听,不妨从了解老人需求开始,尊老、敬老、爱老。



朱红亮

新闻:3月25日,由市人社局主办、太原市公共就业服务中心承办的第四届马兰花全国创业培训讲师大赛山西选拔赛暨山西省第五届马兰花讲师大赛太原市初赛启动,大赛将于4月中旬举办。创业培训“马兰花计划”是人社部面向有创业意愿和培训需求的各类人士提供的创业培训课程。(《太原日报》3月27日)

旁白:培训是浇灌,创业是开花。

新闻:《中国网络视听发展研究报告(2024)》27日在成都发布。报告显示,截至2023年12月,我国网络视听用户规模达10.74亿人,网民使用率98.3%。(央视新闻客户端3月27日)

旁白:网络视听赋能美好生活。

新闻:3月27日清晨,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将云海三号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。此次任务拉开了今年长六改火箭高密度发射的大幕。(新华社3月27日)

旁白:航天探索不止步。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

遏制校园欺凌重在日常预防

□朱红亮

“不做施暴者、旁观者和受害者”“不带较多的钱去学校”……连日来,“清阳宣讲团”成员两度走进清徐县实验小学校,宣讲预防校园欺凌知识。(并州新闻客户端3月27日)

校园霸凌不仅包括身体上的暴力行为,还包括言语侮辱、社交排斥等,严重干扰校园的和谐稳定。最高人民检察院发布数据显示,2020年至2022年,检察机关批准逮捕校园欺凌和暴力犯罪人数分别为583人、581人、271人。数字逐年减少,治理效果显现。遏制校园欺凌,应加强源头治理,注重

日常预防。

遏制校园欺凌,家庭应承担起第一道防线的责任,家庭教育不可缺位。要在日常生活中注重对子女的品德教育,培养尊重他人、平等待人的良好品质。要强化规则意识,提升子女遵守社会规范的基本认知。要多陪伴孩子,关注孩子的心理健康与品格养成。

学校应强化对校园欺凌现象的监控,建立完善的信息反馈机制,及时发现并遏制校园欺凌事件。要提升识别、干预欺凌行为的能力,通过鲜活的案例,警示学生不做残酷的施暴者、沉

默的受害者、冷漠的旁观者,懂得拿起法律武器保护自己和他人。要加强师生之间的沟通和信任,建立良好的班级和校园文化。近日,山东一名女教师指导学生“遇见校园霸凌怎么办”给出了清晰的、刚柔并济的应对方案,教育学生“不要害怕”,受到网友欢迎。同时,要提高公众对校园欺凌的认识和重视程度,积极参与校园欺凌的预防和解决。

预防是最好的保护。要从源头上遏制校园欺凌的发生,营造安全、文明、友爱的校园环境。

推荐给你可能认识的人!



刘志永/漫画

近日,“不要给我推荐可能认识的人了”话题登上社交平台热搜,各大社交App的熟人推荐机制也被推上了风口浪尖。不少网友吐槽感到被冒犯。(《工人日报》3月27日)

文明祭扫更清明

□鲁庸兴

在二十四节气中,只有清明节既是农时节气又是传统节日。这是一个具有丰富文化内涵的节日,历经千年传承,已经深入日常生活。悼念先人、缅怀先烈、寄托哀思、激励发愤,体现了传统文化的博大精深,也体现了血浓于水的亲情,应该传承弘扬。

“清洁而明净”是古人对清明节的解释。思亲莫让烟尘扰,文明祭扫慰亲人。文明社会,绿色环保,新时代应当有新的清明表达。传承清明,重要的是传承其价值内核,越是绿色文明的祭扫方式,越能符合清明节的文化内涵。要转变观念,摒弃陋习,移风易俗,与时俱进,提倡俭朴简约的祭奠方式,如网络祭扫、家庭追思、社区公祭

等活动。写首小诗寄托哀思,献束鲜花缅怀先人,鞠躬、默哀、静思,仪式虽简洁,意义却深远,不仅有丰富的人文内涵,更深深地表达了我们内心的思念。

近年来,随着宣传力度不断加大和替代方式逐渐完善,文明祭扫新风尚已经得到了越来越多市民的积极响应。这些绿色环保的文明祭扫活动,不仅体现了对逝者的尊重和思念,也有效杜绝了火灾隐患,保护了我们赖以生存的生态环境,更重要的是让传统节日回归原有的文化内涵,有效推动清明节传统文化的传承。因此,每一个市民都应该从自身做起,让文明祭扫更清明,成为新风尚。

太原市文明办
太原日报社